

ДЕЯКІ УРОКИ СВІТОВОЇ КРИЗИ: НЕ ВСІ УБОЖНЮТЬ

У статті розглянуті деякі проблеми сучасної світової кризи: як вона виникла, загострювалася в більшості країн світу, США, Англії, країнах Західної Європи, а також Україні, які уроки для державного регулювання нашому уряду й власникам капіталу необхідно винести, щоб стати на шлях оздоровлення.

Ключові слова: світова криза, валютна система, конкурентна політика.

Постановка проблеми. Кризис, поразивший многие развитые страны мира – США, Японию, страны Западной Европы, для экономической науки не является неожиданным и неизвестным явлением. В каждом новом кризисе, конечно, имеются свои специфические особенности, разной глубины причины, с которых начинается развитие кризиса. Однако большинство закономерностей экономических кризисов в рыночной частнособственнической экономике повторяется, и содержание их достаточно хорошо известно политэкономам.

Целью статьи является анализ особенностей развития мирового кризиса за первое полугодие 2008-09 годов: как он отразился на экономике Украины, какие уроки мы должны сделать, глядя на страны, которых кризис не затронул. Более того, отдельные государства и союзы государств обогатились от этого кризиса, существенно изменив соотношение сил на мировой арене в свою пользу. Ответить на вопрос: почему Украина не оказалась в числе таких мудрых и преуспевающих государств?

Источниковедческой базой для статьи служат выводы науки политэкономии по вопросу современных экономических кризисов, макроэкономические статистические данные развития экономики Украины за последние полгода, опубликованные в периодической литературе, аналитические обзоры и мнения международных экспертов, размещенные в интернете.

Изложение основного материала. Первое, самое тяжелое полугодие экономического кризиса для Украины позади. Неизвестно сколько еще понадобится таких полугодий, чтобы преодолеть последствия кризиса. Некоторые аналитики говорят о двух годах. Поэтому пора подсчитать понесенные потери и сделать выводы из уроков, которые помогут выздоровлению и развитию страны.

Первый квартал 2009 года банковская система Украины завершила с убытками в 2,4 млрд. грн. Отток депозитов составил сумму в 44 млрд. грн. Некоторые называют цифру в 52 млрд. грн. Вообще, по отдельным оценкам на руках нашего населения находится около 40 млрд. долларов и 70 млрд. грн. [2, с.11] Это привело к существенному обезкровлению банковской системы, нанесло трудно поправимый урон престижу банков. Правда, отдельные банкиры уверены в том, что худшие времена кризиса для банков уже позади. Вместе с тем объем промышленного производства за 1-й квартал 2009 года, по сравнению с показателями прошлого года, сократился на 32,8%, в строительстве итог первого квартала показал падение -57%, электроэнергия уменьшилась на 15%, добывающая промышленность сократилась по итогам 1-го квартала на 18%, перерабатывающая – на 35%, торговый баланс страны сведен к нулю. По официальным данным до 1 млн. вырос уровень безработных, по неофициальным данным – на самом деле уровень безработных в два, три раза больше. [3, с. 12-13].

Современный экономический кризис - это болезнь экономики, как и любая болезнь живого организма (с точки зрения политэкономической науки), вызвана нарушением важнейших жизнеобеспечивающих равновесий. Для экономики – это нарушение важнейших макроэкономических пропорций: между развитием первого и второго подразделений, накоплением и потреблением, доходами и расходами населения и государства, темпами роста денежной массы и темпами роста производительности труда в материальном производстве и системе платных услуг, спекулятивными процессами с ценными бумагами на фондовых биржах, рынках и др.

В очередной раз мировой кризис был спровоцирован болезнями современной мировой валютной системы. После второй мировой войны она оказалась привязанной к американскому доллару, и первые толчки настоящего кризиса побуждены американской экономикой. Отказавшись от золотого стандарта в 1970-е годы, Вашингтон “завязал” все мировые финансы на бумажный доллар, а, следовательно, на веру в добрую волю Госказначейства и Федеральную резервную систему США. Деньги в этой стране нужны не только на растущий уровень жизни населения: сейчас США содержат 700 военных баз за рубежом — на них тоже нужны большие средства. Долги растут, и уже нет надежды, что они когда-нибудь будут выплачены. Профессор Калифорнийского университета в Санта-Круз Ронни Липшоц называет доллар дефектной валютой [3, с. 12-13].

Существуют самые разные предположения относительно того, как Вашингтон собирается выходить из создавшегося положения. Наиболее правдоподобным станет — дальнейшее масштабное печатанье долларовых бумажек для расчета с долгами, что вело, и будет вести к новым виткам девальвации доллара. Правда, процесс этот не будет прямым, а волнообразным, но неотвратимым. Аналитик инвестиционного банка Goldman Sachs (GS)

Джим О'Нилл (Jim O'Neill), считает, что современный финансовый кризис начался на американском рынке ипотечных долговых обязательств, который как пожар перекинулся на другие национальные и мировые рынки, охватив большинство стран мира.

Коренной причиной и этого мирового кризиса явились миллиардные долги США другим развитым странам и желание рассчитаться с долгами путем печатанья долларовых бумажек, давно не подтверждаемых реальными материальными активами и золотым запасом страны.

Экономисты и политики многих стран мира, в первую очередь развитых стран Западной Европы, давно осознали вредность монопольного господства доллара как всеобщей международной валюты, который и провоцирует время от времени валютные кризисы в мировом масштабе, но заменить его валютой евро пока широко не удастся. К примеру, по состоянию на 01.02.09г. в %, структура депозитов населения Украины такая: американский доллар занимает первое место – это 34,9, евро – 13,6, прочие валюты – 0,6, гривня – 50,9% [2,с.30]. Кризис подтолкнул еще к большему господству доллара у населения нашей страны, приблизив уровень до 60%.

США и сами подумывают о том, чтобы заменить свои деньги на новую валюту – «амеро», надеясь в процессе денежной реформы избавиться от старых долгов. На этот вопрос Ронни Липшюц, профессор Калифорнийского университета в Санта-Круз ответил следующим образом: замена одной американской валюты на другую не решит основной проблемы. Можно представить, что США вводят новую валюту и пересчитывают по определенному курсу старые долларовые долги. Но непонятно, что позволит считать эти новые долги более надежными для кредиторов, чем нынешние? Нет ответа на главный вопрос: на чем основывается ценность валюты, если не просто на вере и привычке?

Можно, конечно, попытаться вообще выйти из этой системы. Например, Иран недавно обещал перевести свои нефтяные расчеты из доллара в евро. Допустим, он этого добился.

Теперь Иран выставляет цены на свою нефть только в евро. Если же он хочет широко участвовать в международных транзакциях, но намерен вести расчеты только в евро, то он сам себя ограничивает и обедняет. На рынках окажется много стран, которые не готовы принимать евро, но все они могут торговать за доллары. [5, с.24-25]. Это и есть ответ на многие утопические предложения политиков о торговле на мировом рынке без американского доллара.

Первый вывод можно сделать для Украины такой: нужно банковской системе и населению страны сознательно и последовательно освобождаться от чрезмерной долларовой зависимости, пропагандируя и переходя более решительно на корзину валют других стран, в

первую очередь европейских стран, в том числе на Евро, разумно укрепляя свою гривню. Для украинцев, в очередной раз потерявших огромные сбережения в национальной валюте и рассчитывающих только на доллар, это стало первым сильнейшим потрясением. Но еще более сильным ударом станет второе потрясение, когда доллар упадет в цене и население снова потеряет большую часть сбережений, теперь сохранившихся в обесценившемся долларе.

Подрыв ценности и универсальности доллара как мировой счетной и расчетной валюты – это глубокий корень, из которого произошел очередной финансовый кризис, но далеко не единственный.

Второй урок состоит в том, что в огромном проигрыше оказались те страны и отрасли, которые значительно втянуты в мировое разделение труда и у которых большой удельный вес импортных и экспортных операций. В период кризиса каждое государство начинает усиленно защищать интересы своих национальных производителей. Делается это путем протекционистской политики, что приводит к разрыву международных торговых связей, нарушению ранее заключенных договоров, падению объемов внешней торговли, бегству капитала из страны. Так в Украине за 1-й квартал 2009 года импорт сократился на 55%, экспорт – на 32% [3, с.12-13], что усугубило тяжесть экономического кризиса. Хотя и эта причина не для всех стран оказалась одинаково пагубной. К примеру, Канада, рядом живущая и тесно торгово-переплетенная с США, благодаря разумной государственной регуляционной внешнеторговой политике, почти не ощущает влияния кризиса. Для Канады США крупнейший торговый партнер. На США приходится 76% канадского экспорта и 65% импорта. Тем не менее, признаки экономического спада для Канады минимальные – всего 1,6%, тогда как экономика США сократилась на 2,4, а Великобритании на 2,8% [5, с.26].

Вывод по второй проблеме можно свести к следующему: правительство должно вести гибкую и сбалансированную регулятивную конкурентную политику относительно меры протекционизма и открытых дверей в экспортно-импортных операциях, помогая своим корпорациям участвовать в мировом разделении труда, в том числе в ВТО, заботясь об интересах своих производителей, аналогично правительству Канады.

Третий урок хочу вынести из спекулятивных процессов с ценными бумагами на мировых и национальных рынках. Возникновение и хождение ценных бумаг (акций, облигаций, казначейских векселей, иных бумаг, гарантирующих какие-то стоящие за ними ценности, обязательства), с самого начала оторвавшихся от реальных материальных

ценностей и рисков, обращающихся как фиктивный капитал с фиктивными обязательствами, также неизбежный источник фондовых, финансовых и хозяйственных потрясений. Ведь спекулятивные, финансовые активы, тоже долларизованы.

И даже активы, номинированные в евро, не могут быть независимыми от доллара. Таким образом, доллар — это не просто резервная валюта, используемая для обмена, но это и номинация, в которой проводятся транзакции с рисками и обязательствами. Не привязанные четко к какой-либо валютной зоне и прогнозам реальных рисков, в этих транзакциях возможны большие махинации. Проблема даже не в фиктивности доллара, а в фиктивности и раздутости самих спекулятивных сделок с недвижимостью, долговыми обязательствами, разными гарантиями рисков, которые называются искусственно крупными спекулянтами «надутыми пузырями». Когда они лопаются, а они обязательно лопаются, и в самое неподходящее время, то жертвами оказываются мелкие инвесторы и владельцы реального бизнеса, которые попадают еще в более тяжелую долговую кабалу, теряя свои сбережения, а крупные спекулянты на этом наживаются.

Так и в этот раз: финансовые спекулянты Западных стран и Америки неплохо заработали на махинациях валютных курсов, страхах перед дефолтом экономик Восточных стран. Уоррен Баффет пишет, что спекулянты Западных стран специально страшат Восточные страны дефолтом, чем они добиваются понижения цены на объекты в этих странах, а затем по дешевке их скупают, получая огромные барыши. Многие привлекательные объекты и банки Украины за месяцы кризиса упали в несколько раз в цене, опустившись ниже номинала на 20-30%. Баффет подчеркивает, что перед капиталом мировых воротил беспомощными оказываются финансовые регуляторы многих даже крупных государств. Все, чем располагает украинское государство, пожелавшее бороться с мировыми спекулянтами, ни в какое сравнение не сопоставимо, с теми средствами, которыми располагают транснациональные корпорации. Видеть и упреждать искусственное провоцирование и доведение до абсурда кризисных явлений в национальных государствах — это еще один урок, который должны сделать для себя правительства национальных государств, в том числе украинское правительство.

Четвертый, менее масштабный, но тоже болезненный урок. Он связан с чрезмерно либеральной, недальновидной и стихийной потребительской и кредитной банковской и правительственной политикой. Последние легко раздавали кредиты налево и направо, под движимое и недвижимое имущество, серьезно не заботясь о последствиях для отечественного материального производства, ради роста оборота средств и всеобщего социального потребления, что вылилось в процесс массового «проедания» финансовых средств, стимулирование зарубежных производителей покупкой их товаров.

Последствием просчетов в правительственной и банковской политике стал массовый отток иностранного капитала из страны, извлечение депозитов из банков своими же

инвесторами и рост государственного долга, который нужно оплатить только в этом году в пределах 30 млрд. долларов [5, с.28].

Пятый урок. Находясь на рубеже финансового дефолта и катастрофического состояния с безопасностью государства, наша верхушечная элита никак не может разделить и переделить власть. Три крупнейших игрока: Президент, Кабинет Министров и Национальный банк страны, что находит противостояние и в Верховной Раде, ведут непримиримую борьбу за власть, коварно подставляя друг другу ножку, откровенно сталкивая страну в пропасть.

В одной редакционной статье с прозрачным намеком «тупее, жаднее, страшнее», журналист с горечью пишет: "Глядя на наших правителей и элитный капитал, нужно, конечно, помнить, что большинство правителей мира во все времена были бессовестными врунами, жадными до власти и денег, безответственными людьми, плюющими на свой народ ради своих корыстных устремлений". Однако примеров такого изощренного цинизма, тупого эгоизма и безответственности за будущее страны со стороны современных «жирных китов» и хищных правителей Украины, очевидно, не отыскать во всей всемирной истории. Они как лебедь, рак и щука тянут каждый на себя и в свою сторону, отчего наша бедная экономика консервируется, деформируется и отодвигается на обочину столбовой дороги, называемой общественным прогрессом. Украина и так на много лет отстала в развитии от цивилизованных стран Европы. А с таким правительством и капиталом, для которых руководящим принципом является: чем хуже для оппонентов, тем лучше для нас, мы точно не станем на путь процветания, хотя потенциал страны у нас огромный. [Бизнес, №9 от 02.03.09. с. 5].

К счастью, не все так плохо в современном мире. Есть немало стран подлинно просвещенных: с разумной властью и элитой, которые пекутся не только о своем благе, но и ответственны за лучшее будущее своего народа. Хороший пример роста показывают группы стран.

Так, кризис, поразивший паразитирующие развитые экономики Запада, выявил другую тенденцию - Бразилия, Россия, Индия и Китай, стоящие в авангарде развивающегося мира увеличат свой вес в мировой экономике. Эти страны, как сказал создатель понятия БРИК в интервью агентству Reuters аналитик инвестиционного банка Goldman Sachs (GS) Джим О'Нилл (Jim O'Neill), будут развиваться еще быстрее, чем ожидалось по предыдущим прогнозам [6]. "Нынешний финансовый кризис – это кризис Запада, и мы не должны забывать, что большая часть из 6 млрд. человек, населяющих Землю, не почувствуют его на себе", – сказал он. "Четыре недели назад я был в Индии, и не заметил там ни единого

признака того, что кризис затронул индийскую экономику”. Еще лучшее положение в Китае. Его экономика показывает годовой прирост в 6-8%». [6].

“Из четырех стран БРИК - Россия, Китай и Индия, в среднем имеют темпы роста ВВП на 2% выше, чем мы предполагали”, – отметил он. “Это очень много, и сейчас на страны БРИК вместе приходится 16% мирового ВВП, поэтому предсказанные нами тенденции, подстегнутые современным кризисом, для них оборачиваются благом” [6].

Четыре страны БРИК пытаются сформировать политический альянс, чтобы превратить свою экономическую мощь в действенную политическую силу. В мае в Екатеринбурге состоялась первая специальная встреча министров иностранных дел четырех стран, одной из целей которой было формальное создание политического альянса стран БРИК. “Я надеюсь, лидеры западных держав обратят внимание на эту встречу и ускорят процесс включения этих стран в “Большую восьмерку” и МВФ, потому что миру не нужен отдельный политический клуб, следящий за ростом некоторых стран, как не нужен и старый клуб, следящий за снижением роста других, нужен более совершенный клуб, объединяющий их всех”, – сказал О’Нилл. [6]. “Я думаю, что отсутствие прогресса в реформировании “Большой восьмерки”, связанное с нежеланием западных стран, не сулит ничего хорошего и представляет собой одну из самых серьезных проблем современности”, – добавил он. Джим О’Нилл также сказал, что совокупный размер ВВП стран БРИК может вполне превзойти ВВП стран “Большой семерки”. [6].

Критики прогнозов Goldman Sachs утверждают, что при оценке экономического потенциала БРИК игнорируются серьезные проблемы, которые могут помешать их развитию, такие как возможная в будущем политическая нестабильность, высокий уровень коррупции и ветхая инфраструктура. Примеров ошибок в прогнозах много.

В 1950-ых, 1960-ых года экономисты часто публиковали прогнозы, в которых говорилось, что Бразилия в скором времени станет одной из ведущих экономик мира.

Однако, быстрый экономический рост в этой стране позже затормозился, сказались кредитные кризисы 1980-ых и 1990-ых годов, что привело к стагнации бразильской экономики.

Президент России Дмитрий Медведев заявил, что Россия войдет в пятерку ведущих мировых экономик к 2020 году, однако отметил, что для этого понадобится укрепить законность и победить коррупцию, а это не так легко сделать. По мнению О’Нилла, России действительно необходимо ускорить осуществление некоторых инфраструктурных проектов, которые откроют простор для ускоренного развития. Однако верно и то, что коррупция может ликвидировать весь экономический потенциал России.

Самое главное для этой страны: стабильность не должна достигаться за счет ослабления в таких необходимых для частного бизнеса областях, как усиление прав собственности и главенства закона.

Как видим, не все страны мира одинаково нищают под действием современного кризиса. Более того, другая часть стран, наоборот, преуспевает в экономическом соревновании. Пока одни топчутся на месте или пятятся назад, другие на всех парусах рвутся вперед. Такова диалектика жизни и развития: одни теряют, другие находят.

Богатство не исчезает – оно перераспределяется и присваивается преуспевающими. И последний парадоксальный вопрос: как банковская и правительственная политика

Украины хочет запустить механизм стимулирования экономического и инвестиционного роста экономики, когда процентные ставки на кредиты во всех развитых странах имеют тенденцию снижаться, а у нас все наоборот - повышаться?

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Бизнес №11, от 16.03.2009
2. Бизнес №12, от 23.03.2009.
3. Бизнес №13, от 30.03.2009
4. Бизнес №14, от 06.04.2009
5. Бизнес №16, от 20.04.2009.
6. www.k2kapital.com 11.06.2008

GRININ V.G. SOME LESSONS OF WORLD CRISIS: NOT ALL GROW POOR.

Some problems of modern world crisis are considered in the article: how it was arisen up, became sharp in the most countries of the world, USA, England, countries of Western Europe, and also in Ukraine what lessons for the state regulation to our government and the proprietors of capital must take away, to get up on the way of making healthy.

Keywords: world crisis, currency system, competitive policy.

ГРИНИН В.Г. НЕКОТОРЫЕ УРОКИ МИРОВОГО КРИЗИСА: НЕ ВСЕ НИЩАЮТ.

В статье рассмотрены некоторые проблемы современного мирового кризиса: как он возник, заострялся в большинстве стран мира, США, Англии, странах Западной Европы, а также Украине, какие уроки для государственного регулирования нашему правительству и владельцам капитала необходимо вынести, чтобы стать на путь оздоровления.

Ключевые слова: мировой кризис, валютная система, конкурентная политика.